

□方华 东西

蝉鸣

夏,蝉在一声声鸣叫中,颤动翅膀,从一棵树飞到另一棵树,落在一棵枝叶繁茂的树干上,让动情的眸子,在飘飞的衣袂间捕捉季节的轻盈。

七彩的旋律,有谷香之韵,带着田野的气息,蝉鸣婉转于林立的树木与拥挤的思想之间,让汗淋淋的日子,感受生活的火热,让每一片绿叶下的心境,享受一份安恬。

密密的蝉声雨,淋湿许多鲜艳的花朵;透明的翅膀,轻拨阳光的琴弦;

□李胜志

信阳市杂文学会刚成立,就干了一件让人精神振奋的事——主编了《信阳杂文选》。这本书已由河南人民出版社出版,书中选编了56位作者的156篇文章。读完全书,掩卷沉思,觉得这是我市杂文界在科学发展观的指导下取得的重要成果。

也许编者在编选这本书的时候,压根儿就没有想过科学发展观,但是,当这本书编成之后,发现无处不体现科学发展观的时候,我们就完全有理由说,科学发展观已经融入到编者的灵魂深处,化作了他们思想的血液,化作了他们自觉行动的动力。这正是科学发展观需要达到的效果。

科学发展观的第一要义是发展。从这个意义上讲,这本书的出版发行,是我市杂文事业的新发展。首先,稳定和集结了杂文创作队伍。长期以来,杂文界的朋友们,散兵游勇,天各一方,彼此之间缺少沟通,缺少交流,有的鸡犬相闻,老死不相往来;有的擦肩而过,形同陌路;有的面对面,互不相识。现在好了,有了这本书,信阳的杂文作者一下子找到了组织,找到了归宿,队伍开始发展壮大起来。其次,荟萃了一批优秀的杂文作品。如果没有编者的辛勤劳动,打死我也不会相信近10年

夏之声

在夏日的大街,飘洒沁人的阴凉。

夏日的午后,静听蝉的歌唱,人们想象一片茂密的森林和一份悄然走近蝉鸣的童心,那从繁乱的日子走出的天真,一伸手,就将不设防的夏,捉入季节的净瓶。

蛙叫

月夜,夏季的触角伸入蛙叫声,

人们在一曲乡村音乐中,感受暑热散尽后的悠扬。

如水的蛙叫声,覆盖到每个乡村屋舍,洗去白日的炎热,为每一扇洞开的门扉,输入优美的乐章。

蛙叫声的和弦,调整生活的节奏,沉淀一切纷乱的心绪,在月明星稀的夜晚,无限扩展梦的疆界。

月夜,青色之蛙,匍匐于心情之内,让人们在清爽的蛙叫声里,将乡村想成一艘归来的舟子,泊在水湄。

雨声

风雷阵阵雨声声,夏季的雨来得快,黑云翻墨未遮山,转眼间,白雨连珠乱入船了,夏季的雨一阵

书外谈书

——《信阳杂文选》读后感

看,可谓多种多样,既有专业作家也有业余作者,既有从政者也有从教者,既有搞新闻的,也有搞艺术的,还有搞其他工作的以及自由职业者,等等,不一而足。总之,只要你肯拿起笔来,写出自己的所思所想,所感所悟,就能得到编者的认可和尊重。特别是作品后面附有作者简介,更体现了以人为本的理念。鲁迅说:“我总以为摘要论文,最好是顾及全篇,并且顾及作者的全身,以及他所处的社会状态,这才较为确凿。要不然,是很容易近乎说梦的。”联系作者的情况,阅读杂文,似乎更能理解文章的真谛。

科学发展观根本方法是统筹兼顾。仅从作品来看,这本书统筹兼顾了杂文的各种样式,既有歌颂性的杂文,也有讽刺性的杂文,还有知识性的杂文。歌颂性的杂文,紧扣时代脉搏,热情赞扬了好人好事,特别是对新时期“三平”精神(即平凡中的伟大追求、平静中的满腔热血、平常中的极强的责任感)的充分肯定,像黑夜中的灯光一样,照亮了读者前

进的方向。这类杂文的作者,善于发掘新生物,歌唱真善美,给人以力量以鼓舞。讽刺性的杂文,善于抓反面典型,树靶子,以点代面,由此及彼,深刻揭示了社会中的暗流和问题,特别是对那些假的、丑的、恶的现象的鞭挞和笔伐,给人以警醒,让读者面对这些反面教材,不得不重新评估自己的言行举止。知识性的杂文,有趣、有味、有用。用心阅读这类杂文,不仅可以获得思想的洗礼,还可以武装自己贫瘠的大脑。因为只有知识脱贫,思想才能致富。阅读这类杂文,获得的又不是单纯的知识,还有知识之外的理念、信仰和追求。

我将这本书贴上科学发展观的标签,并非为了小题大做,生拉硬拽,而是为了倡导大家在实际工作中,保持清醒的头脑,不要盲从和蛮干,无论大事和小事都要讲科学。讲科学就是讲政治,科学就是最大的政治。一个讲科学的民族,最终会走向兴旺发达;一个讲科学的国家,最终会走向繁荣富强;一个讲科学的社会,最终会走向和谐稳定。



□武 蕾

在欢庆中国共产党九十华诞的日子里,作为一名共产党员,备感欣喜。九十年,一段沧桑的岁月;九十年,一段光荣的历史。在这段风雨历程中,曾涌现出多少巾帼英雄,在这段历史中,曾有多少辉煌让我们铭记。今天,我能作为妇女工作战线上的一员,亲历这激动时刻,我是多么的幸福、多么的荣耀。

2005年,我非常幸运地调入了市妇联,此前在事业单位工作,对于所从事的工作已经驾轻就熟,资历渐深,调入妇联意味着从前的所有成绩与辉煌都不复存在,一切从零开始。但喜欢挑战的我还是被新岗位、新环境所吸引,踏入了市妇联的大门,成为了一名妇女工作者。刚到妇联时曾一时摸不清头绪,有些茫然,通过工作实践,掌握了妇女儿童工作理论,渐

□张书国

不久前,我的忘年交文友、中国集报协会会员、农民作家周殿传告诉我,他准备在自己家里筹建“往流作家作品阅览室”,把固始县往流籍作家的文学作品全部收集在一起,放在阅读室里,供人们阅读、欣赏。他是一个雷厉风行的人,很快就在自己的博客上发出了倡议。他的壮举很快得到了往流籍作家赵志明、王散木、熊西平等文化名人的积极响应。

周殿传也是往流作家群中的一员,最近,他出版随笔集《愚园漫步》,为往流镇的文化增添了光彩。他很有文学造诣,作为一位农民、一位花木经纪人、一位集报人能策划出这么高层次文化底蕴的大事来,非常难能可贵。

往流作家群体是一个很特殊、很有特色、很少有的现象。在一个乡镇里同一时期能出现十多名作家,而且每个人都能出版一至多部流传后世的、有深远影响的、文采飞扬的文学作品,这在其他乡镇是绝无仅有的,是无与伦比的,甚至全国也都不多见。往流作家群体是由杨彬如、赵志明、王散木、熊西平、罗守贵、杨培建、张永耀、张书国、周殿传、周明金、丁威、刘学中、陈学新等组成。这些年来,由于本人爱好文学写作,我有幸

阵、一场场、一片片,有时是一会儿、一上午、一夜,有时是几天、十天半月、一两个月,有时是毛毛细雨、有时是连阴雨、有时是瓢泼大雨、有时甚至是倾盆暴雨。期间的雨声有时像小虫呢喃、有时像筛子筛米、有时像开闸泄洪……

雨打芭蕉、雨打荷叶、雨打山林、雨打田野,其中的声音都是千变万化,给人不同的感受,久旱甘露,雨声是希望;高温见雨滴,雨声是清凉;但洪涝见雨水,雨声是揪心……总之,夏季的雨声是常态,风声雨声读书声,声声入耳,都是人们爱听的声音。

任何人任何事任何时候都要讲科学发展观。科学发展观不是虚无缥缈遥不可及的幻觉,而是实实在在的触手可得的真经。讲科学发展观,就是讲做事规律。干事创业只有在科学发展观的指导下,才能走向成功。

如果问我读《信阳杂文选》的感受,以上就是我的“切肤之言”。综上所述,与其说这是一篇书评,倒不如说这是一篇读后感、书外谈,深刻揭示了社会中的暗流和问题,一般的书评,应该联系书中的作者和作品,做具体的分析和探究,而这篇书评几乎没有涉及到这些。笔者之所以这样布局,书外谈,而是相信读者的判断力,我不想把自己的意志强加给广大读者。他们读了之后,褒贬臧否,完全是他们的自由。我在这里只不过是抛一个话题而已。

当然,《信阳杂文选》也有美中不足之处。一是有些篇章在处理人民内部矛盾和敌我矛盾方面,措辞还有待商榷。二是杂文写作,选材要大中取小,立意要小中见大。有些篇章,无论在选材和立意上还有待加强。三是尚有一些优秀的杂文作品这次没有收编入集,难免有遗珠之憾。但,瑕不掩瑜,整体看来,这本书应该是在科学发展观的指导下,我市杂文创作的重要收获。

湖光山色

肖东 撰

老婆监督与人民监督

□李长虹

怎样看待领导干部,从源头上预防和解决腐败问题,不少地方着实干了工夫,脑筋都动到领导干部的老婆身上了。浙江一个城市发文件、发聘书,聘请15个党政“一把手”之妻担任“两圈”监督信息员,监督丈夫八小时以外的生活圈和社交圈,随时向组织报告情况;南京一个区数位局级以上领导干部的夫人向300多名区管干部家属倡议,吹好“枕边风”,当合格的“家庭纪委书记”。类似报道令人哭笑不得。难道我们对腐败真的束手无策了,要靠“枕边风”来解决吗?

老公因腐败而被“双规”甚至坐牢,对老婆、对家庭来说,当然不是什么好事。老婆监督老公,防止老公因为腐败出事,对自己、对家庭来说都有益处。从这个角度看,“老婆监督”有其合理性。但是,这个设想在现实中往往作秀成分大,实际效果小。夫妻有福共享,有难同当,而这篇书评几乎没有涉及到这些。笔者之所以这样布局,书外谈,而是相信读者的判断力,我不想把自己的意志强加给广大读者。他们读了之后,褒贬臧否,完全是他们的自由。我在这里只不过是抛一个话题而已。

当然,《信阳杂文选》也有美中不足之处。一是有些篇章在处理人民内部矛盾和敌我矛盾方面,措辞还有待商榷。二是杂文写作,选材要大中取小,立意要小中见大。有些篇章,无论在选材和立意上还有待加强。三是尚有一些优秀的杂文作品这次没有收编入集,难免有遗珠之憾。但,瑕不掩瑜,整体看来,这本书应该是在科学发展观的指导下,我市杂文创作的重要收获。

事实上,女人对男人的监督,会更多地聚焦在“女人”身上。家庭纪委书记上岗,贤内助变成廉内助,也只在这种情况下才可能出现。那就是老公跟二奶

女儿儿童事业添砖加瓦。

妇联就像一个大家庭,生活在这里很温暖。几年的时间不长,但我在这个大家庭里不断地成长,慢慢地走向成熟;妇联的工作舞台很大,要做一名合格的妇女工作者,我还应加倍地努力,用自己的努力去克服前进路途上的困难,是一种乐趣;妇联的工作对我来说就是一次次的挑战,每项工作的完成都要我付出努力,妇联的工作不断地有新课题出现,需要我去思考,去琢磨,不断地学习新知识,充实头脑,不断地树立创新意识,与时俱进是我奋斗的目标。

有一句话说得好,工作是最美丽的。我想说,为妇女的事业工作着是最美丽的!为妇女姐妹奉献着是最快乐的。因为,妇女工作的经历伴我成长、成熟,我在为妇女姐妹的奉献中充实并快乐着。

起商讨写作。

在往流作家群里还有一名后起之秀的小青年叫丁威。对于他,我是最熟悉不过了。在往流初中,我教过他两年政治课,同时,我们还同村。后来,他考入郑州大学,现在已经毕业,在家从事专业写作。不久前,我得到一个消息,丁威出了名,他在第十二届、十三届全国新概念作文大赛中获得了大赛一等奖,这是河南省仅有的。最近,我见到了丁威,他告诉我说:他正在写一部长篇小说,现在已写了十多万字,年底可以完稿。同时,他还在《萌芽》、《青年文学》、《美文》等刊物发表了十几篇质量很高的散文、小说作品。

在我的书柜里还放着刘学中出版的《相惜似水》、《星光耀大地》两本书。他是大往流村人,1983年,他来过我家,曾给带来一本油印的个人诗集《春三月》。他现任职于南方某大型房地产策划公司,仍从事文学创作,是中国报告文学学会会员、中国诗歌学会会员。其作品在2006年6月入选《21世纪中国名诗人大辞典》。

往流作家群的创作成就深深鼓舞着年轻的一代人,目前,当地有近20名年轻人也在业余时间拿起笔,书写着他们人生的华章,这一切显示出小镇文学创作十足的后劲。

在妇联大家庭里成长

渐熟悉了自己的工作。转眼间,几个寒暑过去了,在各项工作中我的勤奋与努力得到了领导与同志们的肯定与认可;几年来,我感受着妇联集体的温暖,感受着妇女工作的快乐;几年来,我对妇女工作有了深刻认识,对于自身价值有了深入理解,对于生活有了深情感悟。

作为妇联干部我们还有一个非常好听的名字——那就是常被姐妹们称为“娘家人”。“娘家”是什么?娘家就是当你取得成绩获得幸福的时候为你高兴、为你自豪的人;娘家就是当你受到委屈,遭遇不幸,轻揽入怀为你拭去眼泪的

人;娘家就是当你受到侵犯,为你拍案而起、伸张正义的人;娘家就是你回归的港湾、温馨的家。妇联就是依靠这种点点滴滴的小事赢得了广大妇女的信赖,赢得了社会的广泛尊重。

妇联的工作是清苦的,但在这清苦中,我也收获了很多高质量的文学作品。他的作品在《光明日报》征文比赛中获过一等奖。在他的影响和感染下,我也开始忙中偷闲写散文和随笔,其间还不断向熊西平校长请教写作要领。他对我的文学写作帮助很大。

我的桌面上还放着一本崭新的不时散发着墨香的《淮岸花香》散文集,这是往流镇陈圩小学副校长周明金刚出版的散文集。他是上世纪70年代初的学生,后来,我们是同行,都是教师。我们所在的学校距离很近,我们有共同的爱好——文学写作。于是,节假日、星期天,我们常常聚在一

往流作家群印象

他是市委副秘书长、办公室主任。那时,他的写作已大有建树,出版了《梦海扬帆》等两部文学作品。后来,他担任信阳市政协副主席工作十分繁忙,仍然笔耕不辍。他的一篇篇精美的散文,给我们这些从事文学写作的人有极大影响。最近我从赵承先老师那里看见了 he 出版的《梦海扬帆》、《守望家园》、《心迹足迹》、《梦海笔踪》、《梦海远航》、《信阳风情》等七部散文作品集。对此,我即感慨又非常羡慕。在拜读赵主明的文学作品时,我最喜欢的是他那充满情趣和乡土气息的文字墨香。

我与王散木(本名王国启)在30年前就有接触。他是往流镇六里村人,与赵志明同村,我原来是同行,后来,他调到县委宣传部工作。当时,我酷爱新闻写作,于是,我经常向他请教和探讨新闻写作。再后来,他到了南方从事专业写作,现在是中国作家协会会员、中国散文学会会员。我看到了他的南方系列题材的文学作品《雾情流韵》、《荒土掘香》、《荒风南韵》、《南方故事》。这些文学作品展现

了他们的才华横溢、多才多艺的文学天赋。

我的桌面上还放着一本崭新的不时散发着墨香的《淮岸花香》散文集,这是往流镇陈圩小学副校长周明金刚出版的散文集。他是上世纪70年代初的学生,后来,我们是同行,都是教师。我们所在的学校距离很近,我们有共同的爱好——文学写作。于是,节假日、星期天,我们常常聚在一

了他们的才华横溢、多才多艺的文学天赋。

为嗜赌者戒

□冯学忠

众所周知,麻将本是我国古代流传下来的一种娱乐器具。这种高雅的娱乐器具,不知从何时起竟变成了一把双刃剑:一方面它可以调剂人们的生活情趣;另一方面它又可以使一些人玩物丧志,甚至跌入自我毁灭的深渊而不能自拔。纵观古今社会百态,由嗜赌引发的杀人越货者有之、妻离子散者有之、家破人亡者有之,由此而身败名裂者更是大有人在。可以毫不夸张地说,嗜赌不除,祸及家国。

有这么一个房地产开发商,从小家贫如洗,到了而立之年还是光棍一条。改革开放后,凭着党的好政策,他先经营些小本生意,红火起来后,又从事房地产开发,靠“滚雪球”数年间变成了资产近千万元的大老板,就开始鸟枪换炮,茅草屋换成了小洋楼,“11号”换成了小轿车,昔日的穷光棍也要上一个漂亮贤淑的妻子。真可谓春风得意,平步青云,十里八乡人见了他都投以羡慕的目光,他也因此而飘飘然起来。这些当然也无可厚非,问题出在他发达以后,满足现状,不思进取,大有坐享其成之势,更加致命的是染上赌瘾,整天混迹于地下赌场,而且是越赌越大,有时一场下来输赢竟达万元甚至数万元之巨。为还赌债,他先卖车子,后卖房子,贤良的妻子苦口婆心,可他总是置若罔闻,为此夫妻经常吵架,有时他还对妻子大打出手,在无奈的情况下,这位贤淑的妻子撒下不满周岁的儿子服毒自尽了。到这时候,这位老板好像猛然醒悟,牵着幼小的儿子走到妻子身旁捶胸痛哭:“我好悔呀……”亡羊又不补牢,酿成惨剧,又怨谁去?!

还有一位小学女教师,自从学会打麻将,“堆长城”就成了她生活中的第一需要,可以说是达到痴迷的程度。凡是没事的时间,她就去参赌,有时竟通宵达旦,废寝忘食。为此事夫妻经常吵架,甚至拳脚相加。有一天她把午饭碗一丢就坐上牌桌,中间竟然想起下午有课(还算有一点清醒),慌忙找个替身,急匆匆骑车飞奔学校,应付着上了一节课,又飞车赶回,让替身退位,继续徜徉赌海。由于整天大部分时间都投之于赌场,备课完全是草

